ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΚΤΩ ΜΟΝΟΩΡΩΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ Ή ΔΥΟ ΜΟΝΟΩΡΩΝ (1η ΚΑΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ) ΚΑΙ ΤΡΙΩΝ ΔΙΩΡΩΝ. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΩ ΤΟΝ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟ / ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΚΖ
Το προτεινόμενο πρόγραμμα αποτελεί προϊόν προσαρμογής και επί μέρους τροποποίησης  του  υλικού που εκπονήθηκε από το  Κέντρο Εφαρμοσμένης Ψυχολογικής Έρευνας και Ψυχοπαιδαγωγικής Συμβουλευτικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Flinders της Αυστραλίας
Από το Π.Θ. Καθ. Ελένη Ανδρέου, Επιστημ. Υπεύθυνη του Κέντρου
            Χριστίνα Ρούση - Βέργου, PhD, Επιστημ. Συνεργάτιδα Π.Θ.
Η προσαρμογή και η τροποποίηση έγινε από την ομάδα των επιμορφωτών:

Κουφάκη Ειρήνη ψυχολόγος, Υπεύθυνη Κέντρου Πρόληψης Λάρισας, Καραμπατζάκη Δέσποινα, Υπεύθυνη ΣΣΝ ν Τρικάλων, Σακκά Φανή, στέλεχος Πρόληψης της Δ/νσης Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας της Περ/κής Ενότητας Τρικάλων, Καστανίδου Σοφία Υπεύθυνη ΣΣΝ ν. Λάρισας, Πιτσίλκας Χρήστος, στέλεχος του Κέντρου Πρόληψης ν. Λάρισας με το Συντονισμό και την εποπτεία της Κόζυβα Πασχαλίνας Συντονίστριας του Παρατηρητηρίου Θεσσαλίας.
Το πρόγραμμα στοχεύει  στην ενημέρωση και  ενδυνάμωση των μαθητών αναφορικά με την αντιμετώπιση του εκφοβισμού. Το βασικό προτεινόμενο μότο είναι: ΜΕΙΝΕ ΗΡΕΜΟΣ και ΣΚΕΨΟΥ ΚΑΘΑΡΑ. 
1η ΩΡΑ

	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 

· Φυλλάδιο: ΚΡΥΠΤΟΛΕΞΟ (1 για κάθε μαθητή, στην αρχή το κρυπτόλεξο και στο τέλος οι απαντήσεις)


ΜΙΛΑΜΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟ
Καλωσόρισμα:

Σε αυτό το πρώτο μάθημα/συνάντηση καλωσορίζουμε τους μαθητές και τους ενημερώνουμε για το τι πρόκειται να δουλέψουμε στις επόμενες συναντήσεις μας έως το τέλος της χρονιάς.
Εισαγωγή στον Εκφοβισμό (για τον εκπαιδευτικό):

Είναι αναγκαίο οι μαθητές να γνωρίζουν και να κατανοούν τη γλώσσα του εκφοβισμού. Είναι απαραίτητο να διαθέτουν επιδεξιότητα στο χειρισμό της γλώσσας, ώστε να μπορούν να μπορούν να περιγράψουν με σαφήνεια αυτό που τους συμβαίνει καθώς και να κατανοούν και αντιλαμβάνονται τις συγκεκαλυμμένες μορφές εκφοβισμού που διαιωνίζονται σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας. Είναι αναγκαίο να αναγνωρίσουν ότι συμπεριφορές που εκδηλώνονται συγκεκαλυμμένα και θεωρούνται ακίνδυνα αστεία και πειράγματα μεταξύ μαθητών μπορεί να έχουν αρνητικές μακροπρόθεσμες συνέπειες για τα θύματα του εκφοβισμού καθώς και ότι  οι ίδιοι οι δράστες είναι συχνά θύματα τέτοιων ενεργειών. 
Οι μαθητές χρειάζονται υποστήριξη προκειμένου να μπορούν να συζητούν το θέμα του εκφοβισμού άνετα και χωρίς φόβο. Χρειάζονται υποστήριξη ώστε να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν το φόβο που βιώνουν όντας ελεύθεροι παρατηρητές σε περιστατικά εκφοβισμού προκειμένου να γίνουν πιο υποστηρικτικοί στα θύματα. Τα θύματα του εκφοβισμού χρειάζονται υποστήριξη προκειμένου να αναπτύξουν δεξιότητες και να γνωρίσουν στρατηγικές αντιμετώπισης οι οποίες θα τους βοηθήσουν να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τα περιστατικά εκφοβισμού. 

Στις επόμενες ενότητες θα αναλυθούν 4 διαφορετικές μορφές εκφοβισμού και θα διερευνηθούν οι τρόποι αντιμετώπισής των. 
ΟΔΗΓΙΑ: Χωρίς να επεκταθούμε περαιτέρω στο θέμα του εκφοβισμού ξεκινάμε τις δραστηριότητες.:

Δραστηριότητες:
1.  Μοιράζουμε τη φωτοτυπία με το ΚΡΥΠΤΟΛΕΞΟ .Οι μαθητές αναζητούν τις κρυμμένες λέξεις  τις σχετικές με τον εκφοβισμό.  Ο εκπαιδευτικός καταγράφει τις λέξεις στον πίνακα και με  βάση αυτές ορίζει τον εκφοβισμό, δίνοντας και τα χαρακτηριστικά του, τους ρόλους, τα συναισθήματα.
2. Εναλλακτικά, εκπαιδευτικός γράφει τις λέξεις «σχολικός εκφοβισμός» στον πίνακα και κάνει καταιγισμό ιδεών (ζητάει από τους μαθητές να πουν οτιδήποτε τους έρχεται στο μυαλό ακούγοντας «σχολικός εκφοβισμός». Καταγράφει χωρίς να σχολιάσει τις λέξεις και στη συνέχεια τις ομαδοποιεί π.χ ως προς τα χαρακτηριστικά, ως τις μορφές, ως τα συναισθήματα, ως προς τους ρόλους, ως προς το χώρο - μπορεί να συμπληρώσει και ο ίδιος κάποιες έννοιες εάν το θεωρεί απαραίτητο). Στη συνέχεια οργανώνει συζήτηση πάνω σ΄αυτά οδηγώντας στον ορισμό, στα χαρακτηριστικά, στα συναισθήματα, στους ρόλους που εμφανίζονται στον εκφοβισμό.
3. Θα μπορούσαν να συνδυαστούν και οι δύο δραστηριότητες, πρώτα ο καταιγισμός και στη συνέχεια το κρυπτόλεξο.
Κλείσιμο: Δίνουμε χαρτάκια ένα post-it σε κάθε μαθητή και γράφει τρία πράγματα που θα πάρει μαζί του από τη σημερινή συνάντηση (ανώνυμα). Φεύγοντας τα κολλάνε στον πίνακα, τα παίρνει ο εκπαιδευτικός για να τα χρησιμοποιήσει για την ανατροφοδότησή του και τον αναστοχασμό του.
Επισημάνσεις για Εκπαιδευτικούς

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος οι μαθητές μπορεί να θέλουν να μιλήσουν για προσωπικές τους καταστάσεις/εμπειρίες. Είναι σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να είναι ενήμεροι για τη δυνατότητα χρήσης της στρατηγικής προστατευτικής παρέμβασης και να την εφαρμόσουν όποτε είναι αναγκαίο. 
Τι είναι η Στρατηγική Προστατευτικής  Παρέμβασης 

Η προστατευτική παρέμβαση αποτελεί μια στρατηγική διδασκαλίας για την διακοπή της λεκτικής ανάπτυξης των σκέψεων των μαθητών, η οποία στοχεύει στην προστασία: 

· του ατόμου που διηγείται μια προσωπική του ιστορία από το να αποκαλυφθεί ή να εκτεθεί υπερβολικά στο ακροατήριο ή από το να δεχθεί πλήγμα η υπόληψή του,
· όσων προσώπων  αναφέρονται στην προσωπική ιστορία , οι οποίοι έχουν το δικαίωμα να διατηρήσουν την ανωνυμία τους, 

· των μελών της τάξης: από την πρόκληση δυσάρεστων συναισθημάτων στο άκουσμα μιας προσωπικής αποκάλυψης, ή από την πρόκληση/δημιουργία συγκεκαλυμμένων πιέσεων για εμπλοκή σε κοινωνικές δραστηριότητες ή σημαντικά επικίνδυνες συμπεριφορές,

· της διαδικασίας καθώς και  του εκπαιδευτικού από τον κίνδυνο παρέκκλισης  από τη συζήτηση  που βρίσκεται σε εξέλιξη ή από την πρόκληση πιθανών ισχυρισμών μετατροπής του μαθήματος σε αρένα κουτσομπολιών για την ιδιωτική ζωή των άλλων. 

	Κανόνες της Τάξης

Δεν Διακόπτουμε τον Άλλον όταν Μιλάει

Να έχετε αυτόν τον κανόνα ενεργό σε κάθε μάθημα. Σταματήστε το μάθημα όταν ακούτε παραβιάσεις αυτού του κανόνα. Η αγνόηση των μαθητών που διακόπτουν, στην ουσία τους παροτρύνει στο να συνεχίζουν να παραβιάζουν τον κανόνα.


Τι κάνουμε όταν ένας μαθητής φαίνεται αναστατωμένος/ταραγμένος από το συγκεκριμένο θέμα; 

· Ακολουθήστε μία κατ’ ιδίαν συζήτηση μαζί του. Είναι προτιμότερη από τη συζήτηση μπροστά σε όλη την τάξη. 

· Να είστε προετοιμασμένοι να παραπέμψετε για υποστήριξη το συγκεκριμένο μαθητή, σύμφωνα με το πρωτόκολλο παρέμβασης που εφαρμόζει το σχολείο (π.χ. να δει το σύμβουλο). 

· Ορίστε ένα υποστηρικτικό συμμαθητή που θα του κάνει συντροφιά στην  περίπτωση που κρίνεται επιβεβλημένη η παροχή άμεσης παρηγοριάς/υποστήριξης.

· Αναγνωρίστε και παραδεχτείτε το γεγονός ότι μερικοί  άνθρωποι ταράζονται και αναστατώνονται σε σχέση με αυτό το θέμα. Ενθαρρύνετε τους μαθητές εκείνους που επιθυμούν να σας μιλήσουν ιδιαιτέρως να το κάνουν.  

Στο τέλος κάθε συνάντησης / μαθήματος βεβαιωθείτε ότι οι μαθητές δεν φεύγουν αναστατωμένοι. Αν ανησυχείτε / προβληματίζεστε για κάποιο συγκεκριμένο μαθητή, τότε συνεχίστε να παρακολουθείτε το θέμα: 

· Κουβεντιάζοντας με το συγκεκριμένο μαθητή 

· Παραπέμποντας το συγκεκριμένο μαθητή στον υπεύθυνο της τάξης 

· Αξιολογώντας συνεχώς την εξέλιξη της πορείας του συγκεκριμένου μαθητή
2η ΩΡΑ (2η και 3η αν γίνουν μονό-ωρα)
ΛΕΚΤΙΚΟΣ και ΣΩΜΑΤΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ 
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 

·  Ιστορία για το λεκτικό και σωματικό εκφοβισμό*
· Κόλλες Α4
· Φυλλάδιο: Φωτοτυπίες  DIEKDIKITIKOTHTA (1 για κάθε μικρή ομάδα)
· post-it


Εισαγωγή (για τον εκπαιδευτικό)
Οι μαθητές που έχουν πέσει θύμα εκφοβισμού νιώθουν πληγωμένοι και συχνά αβοήθητοι και μόνοι. Χρειάζονται υποστήριξη όσον αφορά στην εκμάθηση τρόπων αντιμετώπισης του εκφοβισμού καθώς και στην εξάσκηση σε συμπεριφορές διεκδίκησης. Σε αυτή την ενότητα οι μαθητές θα διερευνήσουν τρόπους και στρατηγικές υπεράσπισης του εαυτού τους όταν προκύπτει ανάγκη. 
Οι μαθητές χρειάζονται υποστήριξη για να μπορέσουν να εφαρμόσουν θετικούς τρόπους αντιμετώπισης του εκφοβισμού. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αντιληφθούν ότι η γνώση μιας στρατηγικής μπορεί να είναι το ένα θέμα, αλλά η εφαρμογή της προσχεδιασμένης στρατηγικής σε πραγματικές περιστάσεις αποτελεί πραγματική πρόκληση. Μερικές φορές χρειάζεται κουράγιο και διεκδίκηση για να εφαρμοστεί στην πράξη η ενδεδειγμένη στρατηγική αντιμετώπισης. Η συζήτηση και οι δραστηριότητες σε αυτήν την ενότητα στοχεύουν να βοηθήσουν τους μαθητές να αντιμετωπίσουν μερικές προκλήσεις στην επικοινωνία τους με τα άλλα παιδιά. 

 ΛΕΚΤΙΚΟΣ & ΣΩΜΑΤΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ
Ο λεκτικός εκφοβισμός περιλαμβάνει την αμηχανία, δυσαρέσκεια και εξευτελισμό ενός ατόμου εξαιτίας της χρήσης άσχημης γλώσσας, λεκτικών αρνητικών και προσβλητικών σχολίων, υποτιμητικών πειραγμάτων και λεκτικών κοροϊδιών.  Περιλαμβάνει σχόλια τα οποία είναι ρατσιστικά, σεξιστικά και ομοφοβικά. Ο λεκτικός εκφοβισμός είναι ιδιαίτερα επικίνδυνος και βλαβερός και μπορεί να γίνει ακόμα πιο βλαβερός σε μερικές περιπτώσεις ακριβώς επειδή δεν αφήνει σωματικές ενδείξεις, όπως  σημάδια ή πληγές και ουλές στο σώμα.  
Ο σωματικός εκφοβισμός περιλαμβάνει μερικές μορφές σωματικής επαφής με το θύμα- π.χ. χτυπώ ή κλωτσώ τον άλλον. Επίσης, περιλαμβάνει την απόκρυψη ή την αρπαγή της περιουσίας του άλλου ή αντικειμένων που ανήκουν στην κατοχή του άλλου. Οι δράστες σωματικού εκφοβισμού είναι συνήθως γνωστοί σε όλους τους μαθητές του σχολείου. 

1η ώρα:
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ: 
· 1η. Δημιουργείστε  μικρές ομάδες (4-5 ατόμων) μέσα από μία διαδικασία που θα επιλέξετε εσείς και η οποία θα είναι αποδεκτή από τους μαθητές  (κλήρωση….). Δώστε λίγο χρόνο να συζητήσουν μεταξύ τους και να επιλέξουν ένα όνομα για την ομάδα τους κοινά αποδεκτό. (Αυτή η δραστηριότητα προτείνεται να γίνει εάν δεν υπάρχουν ήδη δημιουργημένες ομάδες από τα προηγούμενα τρίμηνα ή εάν θέλει ο εκπαιδευτικός να κάνει κάποια αλλαγή)
2η Διαβάζει ο εκπαιδευτικός  το Μέρος Ι της ιστορίας (σελ 6) με τον Γιώργο. Στη συνέχεια δίνει στις μικρές ομάδες ένα  χαρτί με τις επόμενες ερωτήσεις ζητώντας να τις συζητήσουν μία –μία και να καταγράψουν τις απόψεις τους σε μία κόλλα χαρτί
· Τι νομίζετε ότι συμβαίνει στο Γιώργο;

· Πώς νοιώθει;

· Πώς κατά τη γνώμη σας μπορούσε να αντιδράσει;

Οι ομάδες παρουσιάζουν τις απαντήσεις τους στην ολομέλεια , ο εκπαιδευτικός τις συγκεντρώνει και ο ίδιος λέει συγκεντρωτικά αυτά που είπαν οι ομάδες και γίνεται συζήτηση για τα είδη του εκφοβισμού που παρουσιάζονται , τα συναισθήματα του Γιώργου και στις προτάσεις των μαθητών. 

 Εδώ μπορεί να τελειώσει η 1η ώρα με μία διαδικασία κλεισίματος.
Κλείσιμο: Δίνεται ένα post-it σε κάθε μαθητή και του ζητάτε να γράψει ένα δικό του συναίσθημα για την ιστορία του Γιώργου, ανώνυμα. Φεύγοντας κολλάει το post-it στον πίνακα.
2η ώρα: (ή συνέχεια στο 2ωρο)
1η Δραστηριότητα: Ο εκπαιδευτικός αφού κάνει μία αναφορά στην προηγούμενη ώρα, στο περιστατικό του Γιώργου, στο τι είπαν οι μαθητές , ξεκινάει την ανάγνωση της ιστορίας του Μέρους ΙΙ της Ιστορίας με τη παρατήρηση  «ας δούμε , τι λέει, πώς αισθάνεται, τι σκέφτεται και ο ίδιος ο Γιώργος» .
Γίνεται μία μικρή συζήτηση εάν οι μαθητές νομίζουν ότι έτσι πραγματικά αισθάνεται και σκέφτεται

2η Δραστηριότητα

· Υπερασπίσου τον εαυτό σου.
Μοιράζεται στις μικρές ομάδες η φωτοτυπία « Υπερασπίζοντας τον εαυτό σου». Ζητάει ο εκπαιδευτικός από τις ομάδες να επιλέξουν  τρεις τρόπους από τους προτεινόμενους που ταιριάζουν στους ίδιους ή θα πρότειναν στο Γιώργο. Το φέρνουν στην ολομέλεια και ο εκπαιδευτικός σχολιάζει.
3η Δραστηριότητα
Στρατηγικές Επικοινωνίας- Σε αυτή τη δραστηριότητα ο  εκπαιδευτικός  προτείνει στις μικρές ομάδες να γράψουν ένα σημείωμα ( ένα η κάθε μία) μπαίνοντας στη θέση του Γιώργου γι΄αυτό που του συμβαίνει. Το σημείωμα να είναι σε πρώτο πρόσωπο.
· Γράψε ένα σημείωμα στον εκπαιδευτικό για να του πεις τι σου συμβαίνει. 

· Γράψε ένα σημείωμα στους γονείς σου. 
· Γράψε ένα σημείωμα  σε ένα κοντινό σου πρόσωπο για να του ζητήσεις βοήθεια ( αδελφό σου, φίλο σου, ξάφελφο, θείο…)

Διαβάζονται τα γράμματα στην ολομέλεια και γίνεται μία μικρή συζήτηση.
Κλείσιμο: Δίνουμε χαρτάκια ένα post-it σε κάθε μαθητή και γράφει τρία πράγματα που θα πάρει μαζί του από τη σημερινή συνάντηση (ανώνυμα). Φεύγοντας τα κολλάνε στον πίνακα, τα παίρνει ο εκπαιδευτικός για να τα χρησιμοποιήσει για την ανατροφοδότησή του και τον αναστοχασμό του.

Υπενθυμίστε στους μαθητές τη στρατηγική αντιμετώπισης ΜΕΙΝΕ ΗΡΕΜΟΣ και ΣΚΕΨΟΥ ΚΑΘΑΡΑ. 
*Προτεινόμενη ιστορία
Μέρος Ι
Ο Γιώργος, μαθητής Α τάξης κάθεται σε ένα παγκάκι μόνος του στο διάλειμμα, χαζεύει ένα κόμικ που έφερε από το σπίτι, τρώει ένα σάντουιτς και πίνει το χυμό του. Είναι μικροκαμωμένος για την ηλικία του και δεν έχει αναπτύξει στενές φιλίες. Είναι επίσης κάπως εσωστρεφής και συχνά περνάει το χρόνο του μοναχικά, απορροφημένος στα δικά του και δεν επιδιώκει ιδιαίτερα να μιλάει σε άλλα παιδιά. Τρεις συμμαθητές του απ’ το τμήμα του, γελάνε συνωμοτικά μεταξύ τους και τον πλησιάζουν. Ο Αλκιβιάδης, ο ένας απ’ αυτούς, κάθεται δίπλα του και του παίρνει το βιβλίο απ’ τα χέρια, λέγοντας: «Για να δω, τι είναι αυτό; Πάλι διαβάζεις; Τι αηδία είναι αυτή; Πού πας και τα βρίσκεις;». Οι άλλοι δύο, ο Αλέξης και ο Γιάννης κάθονται από την άλλη μεριά και με το νόημα του Aλκιβιάδη, αρχίζουν να τον πιέζουν, τόσο δυνατά μάλιστα, που πριν προλάβει να σηκωθεί του πέφτουν το σάντουιτς και ο χυμός απ’ τα χέρια. Γελάνε κι οι τρεις και φεύγουν. Ο Γιώργος μένει μόνος του και αναστατωμένος μαζεύει από κάτω τα πράγματά του. Για ακόμη μία φορά...
Μέρος ΙΙ

Δεν ξέρω γιατί τα έχουν βάλει μαζί μου, εγώ δεν τους πειράζω καθόλου, προσπαθώ να μην τραβάω καθόλου την προσοχή τους, μέχρι που έχω αρχίσει και κρύβομαι στο διάλειμμα και πάω σε μέρη που δεν φαίνομαι και πολύ για να μη με ενοχλούν. Τώρα τελευταία, μένω τελευταίος όταν τελειώνει το σχολείο, γιατί περιμένω να φύγουν πρώτα αυτοί. Οι εφημερεύοντες δάσκαλοι έχουν δει κάποιες φορές τι συμβαίνει, τους έχουν μαλώσει, αλλά δεν αλλάζει κάτι. Στους γονείς μου δεν το έχω πει, γιατί δε θέλω να τους στενοχωρήσω και γιατί αν έρθουν και το αναφέρουν στο σχολείο και ζητήσουν την τιμωρία τους, φοβάμαι ότι θα θελήσουν να με εκδικηθούν και τα πράγματα θα γίνουν χειρότερα για μένα. Άλλωστε δε θέλω να με λένε ούτε ‘καρφί’ ούτε να με θεωρούν μαμόθρεφτο. Φίλους στο σχολείο δεν έχω.  Οι συμμαθητές μου πιστεύουν ότι είμαι λίγο περίεργος, έτσι μου είχε πει μια φορά ένα παιδί που το είχα ρωτήσει. Ίσως επειδή διαβάζω συχνά, με ενδιαφέρουν διαφορετικά πράγματα, η επιστημονική φαντασία, που τους περισσότερους δεν τους νοιάζει καθόλου, ακούω διαφορετική μουσική και μάλλον και επειδή δε μιλάω και πολύ. Θα ήθελα πολύ να είχα ένα καλό φίλο στο σχολείο και ας μη ταιριάζουμε σε όλα. Στα κορίτσια μου φαίνεται ότι δεν αρέσω και πολύ. Ίσως φταίνε και τα γυαλιά μου. Γενικά, προσπαθώ να τα βγάλω πέρα μόνος μου. Ελπίζω σύντομα να βαρεθούν και να μ’ αφήσουν ήσυχο. Δε θέλω να τους χτυπήσω, αν και μου έχει έρθει μια φορά να το κάνω. Είχα κοκκινίσει τόσο πολύ από το θυμό μου, που αυτοί άρχισαν τότε να με κοροϊδεύουν και γι’ αυτό και με λέγανε ‘ντοματοσαλάτα’. Σκέφτομαι ότι αν αρχίσω καράτε ίσως τα καταφέρω καλύτερα να αμύνομαι, αλλά προς το παρόν δε με βολεύουν οι ώρες. Δεν θέλω καθόλου να έρχομαι σ’ αυτό το σχολείο. Σκέφτομαι να ζητήσω από τους γονείς μου να αλλάξω σχολείο. Αν και δε νομίζω ότι θα το δεχτούν. Νιώθω πολύ μόνος μου.

3η ΩΡΑ (4η και 5η αν γίνουν μονόωρα)
 ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ/ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ  ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 
· Κόλλες Α3 Μαρκαδόροι (1 για κάθε  μικρή ομάδα)

· post-it


ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ (EXCLUSION) ( για τους εκπαιδευτικούς)
Ο αποκλεισμός είναι μια μορφή εκφοβισμού, η οποία περιλαμβάνει ένα εύρος συμπεριφορών όπως: 

· Αγνόηση των άλλων. 

· Σκόπιμο αποκλεισμό από την ομάδα. 

· Ολικό εξοστρακισμό από την τάξη ή ακόμα και το σχολείο. 

· Χρήση μη-λεκτικής συμπεριφοράς, όπως αγενείς χειρονομίες, κοροϊδευτικές κινήσεις και εκφράσεις προσώπου.
Δραστηριότητες  
1η Δραστηριότητα  Ο εκπαιδευτικός   αφού κάνει αναφορά ότι υπάρχουν πολλά είδη εκφοβισμού διαβάζει την παρακάτω ιστορία. 
 Ιστορία αποκλεισμού
Μια ομάδα κοριτσιών μπαίνει με γέλια και χαρούμενες φωνές μέσα στην τάξη την πρώτη ώρα του μαθήματος. Δουλεύουν σε διαφορετικές ομάδες κάθε φορά και έτσι οι θέσεις δεν είναι ήδη προκαθορισμένες. Η Ελένη (καλό θα είναι στις ιστορίες να επιλέγονται ονόματα που δε φέρει κανένα παιδί μέσα στην τάξη) μπαίνει στην αίθουσα. Γνωρίζει τα κορίτσια, τα συμπαθεί και θέλει να κάνει παρέα μαζί τους. Μόλις τα πλησιάζει, αυτές ξαφνικά σταματούν τις χαρούμενες συνομιλίες τους και λένε στην Ελένη – προσποιητά πως δεν μπορεί να κάτσει μαζί τους διότι όλες οι θέσεις είναι πιασμένες. Η Ελένη πηγαίνει και κάθεται λυπημένη και μόνη της στην άκρη της τάξης. 

Στη συνέχεια ζητάει σε επίπεδο μικρών ομάδων να συζητήσουν τις παρακάτω ερωτήσεις και να καταγράψουν τις απόψεις τους.
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ:  

· Ποια είναι η μορφή αποκλεισμού που περιγράφεται  στην ιστορία;
· Πώς νομίζετε ότι αισθάνεται η Ελένη;

· Με ποιο τρόπο θα μπορούσατε εσείς να τη βοηθήσετε;

· Με ποιο τρόπο οι εκπαιδευτικοί του σχολείου;
    Παρουσίαση στην ολομέλεια,  συζήτηση
2η Συμπερασματική Δραστηριότητα  (εάν υπάρχει χρόνος)
            Κάθε μικρή ομάδα παίρνει ένα χαρτί Α3 γράφει το όνομά της και καταγράφει τις ιδέες της σχετικά με: Τι μπορεί να γίνει στο σχολείο από τους μαθητές/καθηγητές/γονείς προκειμένου  να μειωθεί ο αποκλεισμός;*
· Τα χαρτόνια παρουσιάζονται στην ολομέλεια και συζητούνται.

*Τα χαρτόνια μπορεί να είναι έτοιμα από τον εκπαιδευτικό με τις ερωτήσεις και οι ομάδες να βάλουν το όνομά τους και τις απόψεις τους.

  ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ (CYBER-BULLYING)

	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 
· Ιστορία για την ενεργοποίηση
· Κάρτες με τα πρόσωπα
· Χαρτιά  

· post-it


ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣγι για τους εκπαιδευτικούς)(γ
(για τους εκπαιδευτικούς)

Η σύγχρονη τεχνολογία δίνει τη δυνατότητα σε μερικούς να χρησιμοποιήσουν πιο μοντέρνους και επιτηδευμένους τρόπους για τον εκφοβισμό των άλλων. Ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός περιλαμβάνει: 

· Τη χρήση chat rooms 

· Το να παρουσιάζεσαι σαν να είσαι κάποιος άλλος 

· Τη διάδοση αβάσιμων σχολίων

· Την προσβολή και γελιοποίηση των ανθρώπων που συμμετέχουν

· Τη χρήση κινητών τηλεφώνων για τη διάδοση αβάσιμων σχολίων  εις βάρος κάποιου άλλου ή τη διάδοση των προσωπικών  του δεδομένων. 

· Τη χρήση του διαδικτύου για την ανάρτηση φωτογραφιών ή video ανθρώπων συνοδευόμενα από αρνητικά ή προσβλητικά σχόλια. 

· Τη χρήση blocks για τη διάδοση αρνητικών σχολίων εις βάρος κάποιου ή την ταχυδρόμηση κακόβουλων στοιχείων σε κάποιον ή άκρως προσωπικών του πληροφοριών και δεδομένων. 

· Τη χρήση ηλεκτρονικών μηνυμάτων για την αποστολή απειλητικών, βλαβερών ή σκληρών μηνυμάτων. 

· Τη διάδοση προσωπικών ή ευαίσθητων πληροφοριών και δεδομένων για κάποιον που βρίσκεται στο διαδίκτυο που αποκτήθηκαν με παράνομους τρόπους ή μέσω εξαπάτησης.

Η φύση του εκφοβισμού στο διαδίκτυο κάνει το θύμα να νιώθει απομονωμένο από τους άλλους, όπως ακριβώς θα είναι απομονωμένος όποιος του  συμβεί κάτι τέτοιο. Για το λόγο αυτό του είναι δύσκολο να μιλήσει για αυτό το θέμα στους άλλους. 

 Προτείνεται: ο εκπαιδευτικός να αναζητήσει περισσότερες πληροφορίες για τον ηλεκτρονικό εκφοβισμό και να ενημερωθεί.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ: 
1η Δραστηριότητα, Ιστορία για τον εκφοβισμό:
Ο εκπαιδευτικός διαβάζει τη παρακάτω ιστορία στην ολομέλεια. 
Ο Νίκος είχε σελίδα στο facebook. Του υπέκλεψαν τον κωδικό πρόσβασης και άρχισαν να ανεβάζουν φωτογραφίες και σχόλια στο διαδίκτυο που τον έφεραν σε δύσκολη θέση. 
2η Δραστηριότητα: Παιχνίδι Ρόλων «Πρόσωπα στα οποία μπορώ να απευθυνθώ»:  
Στη συνέχεια ζητάει από τους μαθητές να πάνε στις ομάδες τους και να επιλέξουν ένα από τα προτεινόμενα πρόσωπα  για να δουλέψουν. (  Εχει κόψει τις κάρτες με τα πρόσωπα από τη σελίδες (15, 16) , και η κάθε ομάδα διαλέγει το δικό της πρόσωπο. Η κάθε ομάδα επιλέγει  διαφορετικό ).
Συζητάνε στην ομάδα με τη ματιά του προσώπου την ιστορία του Νίκου και του προτείνουν  λύσεις στο πρόβλημα του.
· Οι προτάσεις και οι λύσεις που προσφέρουν τα πρόσωπα συζητιούνται στην τάξη. 
· Στη συνέχεια οι μαθητές συζητούν τρόπους με τους οποίους κάποιος που είναι θύμα ηλεκτρονικού εκφοβισμού μπορεί να διαχειριστεί και να αντιμετωπίσει αυτό το πρόβλημα. Ζητήστε από τους μαθητές να παρουσιάσουν τις ιδέες τους στην ολομέλεια της τάξης. 

Καταληκτική Δραστηριότητα

Κλείσιμο: Δίνουμε χαρτάκια ένα post-it σε κάθε μαθητή και γράφει τρία πράγματα που θα κάνει ο ίδιος για να αποφύγει να γίνει θύμα ηλεκτρονικού εκφοβισμού(ανώνυμα). Φεύγοντας τα κολλάνε στον πίνακα, τα παίρνει ο εκπαιδευτικός για να τα χρησιμοποιήσει για την ανατροφοδότησή του και τον αναστοχασμό του.

4η ΩΡΑ (6η και 7η αν γίνουν μονό-ωρα)
Οι ΡΟΛΟΙ στον ΕΚΦΟΒΙΣΜΟ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 

· Φυλλάδιο:  Ζωγραφιά Παιδιών (1 ανά μικρή ομάδα)

· post-it


Εισαγωγή( για τον εκπαιδευτικό)
Σύμφωνα με τον Clarkson (1996), ουδέτερος παρατηρητής είναι «ένα άτομο το οποίο δεν εμπλέκεται ενεργά σε μία κατάσταση, όπου κάποιος άλλος χρειάζεται βοήθεια». Συχνά οι μαθητές παρακολουθούν χωρίς να επεμβαίνουν όταν κάποιος εκφοβίζεται και δεν κάνουν τίποτα για να βοηθήσουν το θύμα ούτε λένε στο δράστη να σταματήσει. Σύμφωνα με ερευνητικά δεδομένα στη Φιλανδία (Salmivalli, 1996, 1999), οι ρόλοι που μπορεί να υιοθετήσουν οι ουδέτεροι παρατηρητές σε περιστατικά εκφοβισμού είναι οι ακόλουθοι: 

· Υποστηρικτές δράστη- μαθητές που παίρνουν μέρος και βοηθούν το δράστη σε αυτό που κάνει. 

· Ενισχυτές- μαθητές που προσφέρουν ακροατήριο με το να γελούν και να παρακινούν τους δράστες να συνεχίσουν αυτό που κάνουν μέσα από ενθαρρυντικές χειρονομίες που ενισχύουν τον εκφοβισμό. Παρόλο που δεν επιτίθενται ενεργά στο θύμα, εντούτοις προσφέρουν θετική ενίσχυση στο δράστη. 

· Ουδέτεροι παρατηρητές- μαθητές που αποφεύγουν να εμπλακούν και στέκονται μακριά, χωρίς να παίρνουν το μέρος κανενός. Η συμπεριφορά τους σηματοδοτεί τη «σιωπηρή αποδοχή» των όσων γίνονται καθώς η απουσία οποιασδήποτε ενέργειας εκ’ μέρους τους επιτρέπει στους δράστες να συνεχίσουν αυτό που κάνουν. 

ΟΜΙΛΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ- Τι είναι αναγκαίο να γνωρίζουν οι μαθητές για τους παρατηρητές και τον εκφοβισμό. 

Οι  παρατηρητές είναι αναγκαίο να γνωρίζουν ότι: 

· Οι ενέργειές τους μπορεί να ενισχύουν τον εκφοβισμό, όπως για παράδειγμα το να γελούν.

· Οι ενέργειές τους μπορεί να γίνονται αντιληπτές ως ένδειξη παροχής άδειας στο δράστη να συνεχίσει το έργο του, για παράδειγμα συμπεριφορές ανοχής, αποδοχής, απουσίας ένστασης σε ό,τι γίνεται, αγνόηση.  

· Είναι εντάξει να αναφέρουν και να πουν αυτό που συμβαίνει. 

· Υπάρχει ένα σύστημα υποστήριξης που θα τους υποστηρίξει. 

· Σε ποιον θα απευθυνθούν για να μιλήσουν σχετικά. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ:
 1η Δραστηριότητα. Στις μικρές ομάδες δίνουμε το σκίτσο που προτείνεται    (σελ 17). Ζητάμε να το παρατηρήσουν και στη συνέχεια γίνεται συζήτηση όλοι μαζί για το τι βλέπουν στο σκίτσο:
Καταγραφούν σε επίπεδο μικρών ομάδων:

· Πώς μπορούν να δράσουν οι παρατηρητές σε ένα περιστατικό εκφοβισμού;

· Τι χρειάζονται οι παρατηρητές για να δραστηριοποιηθούν/ να αναλάβουν δράση; 

· Σε ποιον πρέπει να πάνε για βοήθεια; 
Τις παρουσιάζουν στην ολομέλεια. Συζήτηση , σύνθεση από τον εκπαιδευτικό.
Κλείσιμο: Δίνουμε χαρτάκια ένα post-it σε κάθε μαθητή και γράφει τρία πράγματα που μπορεί να κάνει ως παρατηρητής σε ένα περιστατικό ώστε να βοηθήσει το συμμαθητή του (ανώνυμα). Φεύγοντας τα κολλάνε στον πίνακα, τα παίρνει ο εκπαιδευτικός για να τα χρησιμοποιήσει για την ανατροφοδότησή του και τον αναστοχασμό του.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο εκπαιδευτικός ζητάει να δεσμευτούν οι μαθητές να φέρουν στην επόμενη συνάντηση κάποια περιοδικά ποικίλης ύλης.
5η ΩΡΑ (8η αν γίνουν μονό-ωρα) 
 Κλείσιμο της ενότητας
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ: 
Χαρτόνια  Α3 , περιοδικά ποικίλης ύλης  ψαλιδάκια, κόλλες Μαρκαδόροι  (1 για κάθε  μικρή ομάδα)


 Με την έναρξη της ώρας ο εκπαιδευτικός κάνει μία αναφορά στο σύνολο των δραστηριοτήτων του σχολικού εκφοβισμού που έγιναν έως τώρα και ζητά από τις μικρές ομάδες να κατασκευάσουν ένα κολάζ με θέμα τον εκφοβισμού όπως η ομάδα θέλει και το αντιλαμβάνεται. Διευκρινίζεται ότι τα κολάζ θα αξιοποιηθούν από το σχολείο για πληροφόρηση των άλλων μαθητών.
Οι ομάδες παρουσιάζουν τα κολάζ στην ολομέλεια.

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ Ή ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ: Οι μικρές ομάδες κατασκευάζουν χαρτόνια με μηνύματα που θα απευθύνονται στους άλλους μαθητές, στη Διεύθυνση, στους γονείς, με στόχο να αναρτηθούν σε εμφανές σημείο στο σχολείο.

Για κλείσιμο δίνεται σε κάθε μαθητή μια κόλλα με τα ερωτήματα:  
· Τι μου άρεσε στη δραστηριότητα για τον εκφοβισμό

· Τι με δυσκόλεψε

· Τι θα θυμάμαι
Καλή πρακτική
Μπορεί να προταθεί η ακόλουθη «Καλή Πρακτική» ώστε να εφαρμοσθεί ανά τμήμα  ή σε επίπεδο σχολείου
ΤΟ ΚΟΥΤΙ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ

Είναι πολύ σημαντική η καλλιέργεια του θετικού κλίματος μέσα στην τάξη, αλλά και σε ολόκληρο το σχολείο. Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό να εντοπίζονται οι καλές πρακτικές που λειτουργούν ανασταλτικά στην εμφάνιση συμπεριφορών βίας και εκφοβισμού. 

Το ΚΟΥΤΙ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ (το οποίο μπορεί να ονοματοδοτηθεί και με άλλους τρόπους) αποτελεί τον πόλο συγκέντρωσης και κατάθεσης από τους μαθητές των καλών πρακτικών που παρατήρησαν, ή οι ίδιοι επέδειξαν. Οι συμπεριφορές αυτές μπορεί να αφορούν σε προκοινωνικές δεξιότητες (συμπεριφορές μοιράσματος, αλτρουϊσμού), συμπεριφορές βοήθειας και συμπαράστασης, ή ακόμα καλύτερα συμπεριφορές που θα εντοπιστούν στη συνέχεια και από τα ίδια τα παιδιά καθώς θα υλοποιούν το πρόγραμμα. Καλό θα είναι στο κουτί αυτό να συμμετέχουν και οι εκπαιδευτικοί, αλλά και οι γονείς (από το Σύλλογο π.χ.) διότι με τον τρόπο αυτό το πρόγραμμα αποκτά καθολικότητα. Μπορεί να βρίσκεται μέσα σε κάθε τάξη, και προτείνεται να διαβάζονται δημόσια, π.χ. στην προσευχή της Δευτέρας, στην αρχή της εβδομάδας για να εμψυχώνονται και να ενθαρρύνονται όλοι οι μαθητές. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΚΡΥΠΤΟΛΕΞΟ

ΒΡΕΣ ΤΙΣ ΛΕΞΕΙΣ : Διαγράψτε όλες τις λέξεις που εμφανίζονται μέσα στον πίνακα. Τις λέξεις θα τις βρεις γραμμένες οριζόντια και κάθετα. 
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ΦΡΟΝΤΙΔΑ           ΒΟΗΘΕΙΑ        ΜΟΙΡΑΖΟΜΑΙ
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Διεκδίκησε τα δικαιώματά σου
Συνειδητοποίησε  την προσωπική σου δύναμη
Πες στον εαυτό σου ότι είσαι εντάξει, δεν είναι δικό σου φταίξιμο , ο «νταής» είναι αυτός που φέρεται λάθος και όχι εσύ
Προσποιήσου ότι δεν ακούς

Φαντάσου ένα προστατευτικό τοίχο ανάμεσα σε εσένα και αυτούς – πες στον εαυτό σου «Δεν θα επιτρέψω να με πληγώσουν αυτά που λένε» 

Να είσαι κατηγορηματικός: κοίταξέ τους στα μάτια και πες:
«Δεν μου αρέσει όταν (κατονόμασε την συμπεριφορά, για παράδειγμα,  με αποκαλείς με διάφορα ονόματα, με σπρώχνεις, παίρνεις τα στυλό μου) και θέλω να σταματήσεις» 

Πες το δυνατά, κοιτώντας τους στα μάτια
Ζήτα από τους φίλους σου να μείνουν μαζί σου

Να συνειδητοποιήσεις ότι με το να ανταποδώσεις το χτύπημα, είναι πολύ πιθανόν να μπεις σε μπελάδες

Αναζήτησε περισσότερη βοήθεια αν το πρόβλημα εξακολουθεί να υπάρχει

Ζήτησε από τους φίλους σου υποστήριξη ή ιδέες

Μίλησε στους γονείς σου και πείσε τους να μιλήσουν με τους εκπαιδευτικούς
Ζήτησε βοήθεια από έναν ενήλικο – μίλησε σε έναν καθηγητή
Άφησε τα αντικείμενα αξίας στο σπίτι

Δώσε αλλού την προσοχή σου ή χρησιμοποίησε το χιούμορ 
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Υποστηρίζοντας τον εαυτό σου








13

